

# 科技创新，打造超级发展引擎

## ——粤港澳大湾区高质量发展5年观察②

本报记者 任成琦



图为河套深港科技创新合作区深圳园区。

河套合作区深圳园区供图

时速160公里的地铁在隧道中飞驰，东莞松山湖国际机器人产业基地和广州大学城等创新平台连珠成串，“澳门科学一号”空间科学卫星在酒泉卫星发射中心成功发射……《粤港澳大湾区发展规划纲要》实施5年来，大湾区科创实力和吸引力不断增强，粤港澳三地数据、资金、人才等科技要素加速流动。凭借协同创新的独特优势，粤港澳大湾区正加快打造中国科创高地和经济发展超级引擎，在全球科技竞争浪潮中崭露头角。

### 创新活力持续提升

### 乘数效应加速显现

站在深圳一座大厦的观景台上，玻璃幕墙清晰地标明了该处的地理优势：距离香港约10公里，距离澳门约48公里。楼下，深圳河穿流而过，北侧是深圳，南侧是香港，河套深港科技创新合作区（以下简称“河套合作区”）就坐落在深港两地的接壤处。

截至目前，河套合作区深圳园区实质推进和已落地高端科研项目逾150个，一批高素质人才、研发平台、产业化基地在这里形成聚合效应。河套合作区是粤港澳大湾区科技创新能力和活力持续提升的缩影。

2019年2月，《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布，明确提出“建设国际科技创新中心”。如今，粤港澳大湾区拥有超过6万家国家高新技术企业、多所全球排名前50位的大专、9个国家重大科技基础设施和50个国家重点实验室。“深圳—香港—广州科技集群”连续4年位居世界知识产权组织发布的全球创新指数第二名。

广东省科技厅党组书记魏国平表示，大湾区不断跑出创新“加速度”并跻身全球顶尖科技集群，靠的是持续完善全过程创新生态链，不断优化区域创新体系。随着一系列平台载体的建设，深港河套、珠海横琴“两点”，广深港、广珠澳科技创新走廊“两廊”，大湾区国际科技创新中心的空间布局逐渐成形。

科研设备可以24小时预约“即报即放、到厂检验”通关……一项项体制机制障碍被破除，创新要素流动更加畅通，粤港澳三地正从合作迈向深度融合，让融合反过来又进一步促进科技领域的合作与创新。

### 发展空间更为广阔

科创的第一资源是人才。为打造高水平科创高地，粤港澳大湾区持续努力。“人才在做选择时，考虑的因素越来越综合，看现在，也看未来；看工作，也看生活。”刘彦荣说，湃诺瓦公司所在的深圳市坪山区，3年前对区内创新人才的吸引力就没有现在这么大。如今当地就业、养老、消费等配套设施建设日新月异，让包括港青在内的湾区人产生了浓厚兴趣。

澳门大学模拟与混合信号超大规模集成电路国家重点实验室主任袁沛然认为，粤港澳大湾区吸聚人才不仅在打造“宜居湾区”上发力，更为他们开拓了广阔的施展空间。他和团队在珠海横琴设立了实验室分部，并牵头成立澳门大学集成电路微电子研究院，专注于芯片领域的研究。

深植大湾区这片科创沃土，众多科研工作对大湾区未来的科技发展满怀信心。在袁沛然看来，他热爱的技术研发可以突破澳门的地域局限，在大湾区完成从“0到100”的转化。

吸引人才，汇聚起“最强大脑”，粤港澳大湾区正形成一条“创新轴”，不断传输大湾区的“知识动能”，加速推动湾区迈向全球顶级科创湾区。

预计到2030年，粤港澳大湾区战略性新兴产业规模将达到万亿美元级，独角兽企业将超过100家，“专精特新”企业将超过1000家，专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、在全球产业链中有重要担当能力的企业将不断涌现。

风起潮涌大湾区，科创扬帆正当时。

（上接第一版）

“现在，临大高速公路全线已经开通运行三个多月了，在去年底的积石山地震中，这条公路成了救援力量和物资运输的‘大动脉’。”董彩云代表说，“这条路寄托着家乡人民对美好生活的愿望，我代表家乡的父老乡亲表达感谢。”

枝叶关情，念兹在兹。

百姓的急难愁盼就是习近平总书记的牵挂事，人民的幸福生活就是习近平总书记心中的“国之大者”。

“人民群众关心的问题是什么？是食品安不安全、暖气热不热、雾霾能不能少一点、河湖能不能清一点、垃圾焚烧能不能不有损健康、养老服务顺不顺心、能不能租得起或买得起住房，等等。”

“共产党就是为人民谋幸福的，人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意，我们就在哪方面下功夫，千方百计为群众排忧解难。”

……

党的十八大以来，提升医疗卫生服务水平、加强食品安全监管、减轻学生课业负担、“厕所革命”、垃圾分类、清洁取暖……全国政协委员、首都医科大学全科医学与继续教育学院院长吴浩感慨，百姓的一件件一桩桩“小事”总书记摆在案头、记在心中，不断融入国家发展的顶层设计，一次次成为改革的关注点、发力点。

打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，实现小康这个中华民族千年梦想，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战……人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

### “我们追求的发展是造福人民的发展，我们追求的富裕是全体人民共同富裕”

如何扎实推进共同富裕，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，习近平总书记始终念兹在兹。

“坚持精准扶贫，不能‘手榴弹炸跳蚤’”“少搞一些‘盆景’，多做一些惠及广大贫困人口的实事”“绝不能搞数字脱贫”“抓工作不能狗熊掰棒子，去过的每个地方都要抓反馈”……全国两会“下团组”时，习近平总书记总是殷殷叮嘱、谆谆告诫。山脚下直通省城的路、搬出土坯房的家、家门口就能读书的课堂，那些人、那些事，都装在他的心里。

2023年全国两会，在四川代表团全体会议上，全国人大代表、四川省凉山彝族自治州布拖县阿布洛哈村党支部书记吉列子日带来了三张照片。

照片中反映的是阿布洛哈村的蜕变：2005年，乡亲们住的是破败不堪的小木屋；2007年，大家住上了土坯房；2020年通了路的阿布洛哈村建成了楼房，还拥有了活动室和卫生室。

“阿布洛哈村的蜕变，离不开习近平总书记的关怀。”吉列子日代表说，凉山彝族自治州曾经属于全国集中连片深度贫困地区，是总书记深情牵挂的地方。

2017年全国两会，在参加四川代表团审议时，习近平总书记谈到有关凉山“悬崖村”的新闻报道：“看着村民们的出行状态，感到很揪心。”

2018年2月，带着对大凉山的挂念，习近平总书记乘车沿着坡急沟深的盘山公路，往返四个多小时，深入大凉山腹地的昭觉县三河村、火普村，走进彝族贫困群众家里。

火塘边的知心话，感动着彝村百姓：“我们搞社会主义就是要让人民群众过上幸福美好的生活，全面建成小康社会一个民族、一个家庭、一个人也不能少。”

2022年全国两会，来自四川的全国政协委员带来了“悬崖村”的两张照片，一张是昔日挂在峭壁上颤巍巍的藤梯，一张是今日稳稳当当“飞”入云霄的钢梯。

习近平总书记仔细端详，细问孩子上学、老人看病的近况，再问乡村旅游进展。如今，“悬崖村”村民易地搬迁，住进楼房。这一次，习近平总书记总算放心下来。

“共产党瓦吉瓦（好得很），总书记卡沙沙（谢谢）！”吉列子日代表说，“这是我们在彝人共同的心声。”如今，大凉山正在乡村振兴的征程上不断奋进，在走向共同富裕的道路上一路向前。

大凉山之变，正是新时代中国厚植民生福祉、迈向共同富裕的缩影。

习近平总书记强调：“我们追求的发展是造福人民的发展，我们追求的富裕是全体人民共同富裕。”

2023年3月，习近平总书记在十四届全国人大一次会议闭幕会上发表重要讲话强调：“要贯彻以人民为中心的发展思想，完善分配制度，健全社会保障体系，强化基本公共服务，兜牢民生底线，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。”

2022年全国两会，习近平总书记看望参加全国政协会议的农业界、社会福利和社会保障界委员时，全国政协委员、中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣与习近平总书记有过面对面的交流。

莫荣委员说：“总书记心里时刻装着老百姓，总书记指出，要健全灵活就业人员社保制度，扩大失业、工伤、生育保险

的覆盖面，实现制度安排更加公平，覆盖范围更加广泛，为人民生活安康托底。”近年来，从中央到地方，一系列新部署、新举措，把发展成果不断转化为人民高品质生活，在努力推动共同富裕中促进人的全面发展、社会全面进步。

### “坚定不移增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来”

2021年3月7日，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时指出：“要始终把最广大人民根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。”

高质量发展、高品质生活，一个事关国计，一个连着民生，共同指向人民日益增长的美好生活需要。

“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。在与习近平总书记的交流中，我感受到总书记对农业农村工作非常关注，心里牵挂着亿万农民群众的幸福生活。”回想起2023年全国两会期间与总书记的交流，全国人大代表、江苏省镇江市镇江新区永兴农机机械化专业合作社理事长魏巧仍历历在目。

2017年，魏巧从中国科学院的实验室回到家乡的田间地头，建造智慧化农场，发展数字农业。

“像魏巧这样的同志到农村去，很好！”得知魏巧的经历，习近平总书记这样称赞她。

“我向总书记汇报了喜人变化：我们种植了2万多亩水稻，亩产550公斤，有效带动了周边农民增收致富。”魏巧说，“总书记强调，要把乡村振兴作为乡村振兴的重中之重，积极延伸和拓展农业产业链，培育发展农村新产业新业态，不断拓宽农民增收致富渠道。这为我们新时代新农人更好地扎根‘三农’、服务‘三农’指明了方向。”

绿色发展，是人民对美好生活追求的重要体现。新时代的发展答卷，绿色成为鲜明底色。

浙江省安吉县余村村，一个因“绿水青山就是金山银山”而享誉中外的山村。2005年夏天，时任浙江省委书记的习近平同志来到余村村，“两山论”的科学论断由此传开。

2020年3月30日，习近平总书记时隔15年重访余村村。一路上目睹变化，总书记欣慰地说：“余村现在取得的成绩证明，绿色发展的路子是正确的，路子选对了就要坚持下去。”

生态美，产业兴，百姓富。从“卖石头”到“卖风景”，经济发展方式之变，让余村村被联合国世界旅游组织评选为首批“最佳旅游乡村”。如今，老百姓生活越来越幸福。

“观乎人文，以化成天下”。丰富人民精神世界，是中国式现代化的本质要求之一。建设社会主义文化强国、推动文化和旅游高质量发展，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。

龙年春节期间的天津古文化街，古色古香的街道上游客流连忘返，舞龙、舞狮表演热闹非凡，处处洋溢着浓厚的文化味、中国味，展示着历史文化与现代的交相辉映。

2月1日，习近平总书记来到天津古文化街，先后走进桂发祥十八街麻花、果仁张、泥人张、杨柳青年画等特色店铺，总书记问品种、问客流、问价格，掏钱买了几盒麻花和栗子羹，感慨一代代接续的工匠精神，让文脉得以绵延不息，对保护和利用好历史文化街区提出明确要求。

党的十八大以来，习近平总书记的文化足迹遍及全国：考察中国国家版本馆、中国历史研究院，从对历史的思考中汲取走向未来的智慧；到古城苏州，感受文化赋予经济发展的充沛动能；走进陕西汉中博物馆，思考传统文化的传承创新……

全国政协委员、中国美术馆馆长吴为山说，在习近平文化思想指引下，我们坚定文化自信，在自己选定的路上昂首阔步，凝聚力和向心力极大提升。

在江西景德镇，陶瓷文化保护与文旅产业发展相得益彰，2万多名年轻人忙碌在制瓷一线，让这座古老的城镇焕发新意。

在四川成都，郫都区战旗村的“唐昌布鞋”非遗传承人和村民们通过传统手工艺搭上了乡村全面振兴快车，村民实现在家门口就业、致富。

在陕西西安，古城墙保护成效凸显，既有千年古都的历史风华，又有现代城市的流光溢彩，完整贯通的城垣与现代生活相融共生。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦，物质财富要极大丰富，精神财富也要极大丰富。”吴为山委员说，“大力发展文化事业和文化产业，让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活，为实现中华民族伟大复兴凝聚更为主动的精神力量。”

\*\*\* \*\*  
一年春作首，万事行为先。代表委员们表示，新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万人民众志成城、团结奋斗，必将谱写全面建设社会主义现代化国家新的华彩篇章。

# 台湾民众赴大陆旅游需求强劲

本报记者 张盼

3月1日是台湾旅行社“恢复”组团赴大陆的第一天。据台湾媒体梳理，当天至少有50团、上千名岛内民众前往大陆游玩，上海、重庆、广西、云南等都是热门目的地。不少民众表示，去年听说有机会去大陆旅游，就积极咨询旅行社报名，很高兴终于成行。台湾旅游业者纷纷呼吁民进党当局响应岛内民众出游热情，尽快解除6月后赴大陆旅游的“禁团令”。

台湾近4000家旅游业者中，近九成从事与大陆往来的业务，其中更有许多业者专营大陆市场。民进党当局在选举前承诺，3月会解除赴大陆旅游的“禁团令”，谁知台当局旅游管理机构2月7日突然宣布，原定春节后开放台湾民众赴大陆团队旅游规划不再进行，岛内旅游业者即日起停止招揽赴大陆的旅行团。针对部分旅行社已招揽成团、出发日期在3月1日到5月31日之间的，仍可出团；但6月1日后不能再出团赴大陆。

3月1日一早，台湾桃园机场就有民众排队办理值机。“终于可以去大陆玩了”“好期待”“很幸运能出行”……带着大大小小的行李箱，这些旅客交谈间满是兴奋。报名上海团的台中陈先生表示，自己疫情前经常跟团去大陆旅游，这次看到有上海

团省心省力，她通常选择跟团游。有年长的台湾计程车司机听出记者的大陆口音，也主动说起大陆旅行见闻，一番欣喜的回忆和讲述后，以“可惜现在没办法过去”作为无奈的收尾。

台湾中华优质旅游发展协会理事长李奇岳对记者说，新冠疫情前的2019年，台湾民众出境旅游达1700万人次，赴大陆旅游占1/3，这五六百万人次里跟团、散客大约各半。两岸旅客相互往来撑起台湾航空业的两岸航线，占台湾境外航线营业额近四成。台湾旅行社绝大多数都有赴大陆旅游业务，其中台湾中南部的中小型旅行社，由于不具备外语能力，只能做赴大陆旅游团。赴大陆旅游的“禁团令”不但伤害岛内旅游业者，更影响两岸旅游交流。

“台湾民众前往大陆旅游观光的需求强劲。”李奇岳说，跟团旅游对“银发族”和不太熟悉大陆的台湾民众来说是不错的选择，而且大陆地域广阔，很多壮美风景在远离城市的地方，有了旅行社的帮助，游客可以更好地体验旅游的乐趣。希望民进党当局能正视岛内民众旅游意愿，让民众赴大陆旅游不再受阻。

（本报台北3月3日电）